Рыбинский муниципальный район
МОУ Сретенская СОШ имени П.И. Батова
Механизм 
поиска социальных партнеров для обеспечения доступности дополнительного образования на основе изучения социального заказа
Добрый день коллеги.
Наша школа занималась разработкой и апробацией  Механизма поиска социальных партнеров для обеспечения доступности дополнительного образования на основе изучения социального заказа.
Реализация этого механизма позволила школе привлечь дополнительные образовательные ресурсы для удовлетворения запросов обучающихся и их родителей.
На подготовительном этапеадминистрацией школы были изучены    общие принципы политики государства в сфере дополнительного образования: вопросы регистрации, лицензирования, аккредитации ОУ на осуществление дополнительного образования.
Рабочая группа, в состав которой вошли представители образовательной организации, организаций дополнительного образования,  специалисты муниципалитета, учреждений социум изучила  приоритетные направления образовательных программ, планируемых к реализации исходя из потребностей и стратегии социально-экономического развития муниципалитета.
Для определения личностного социального заказа на получение доступного ДО были привлечены  психолог, педагоги, специалисты учреждений ДО.
Все обучающиеся были дифференцированы   по возрасту, полу, социуму, в котором они живут и учатся;
Определен рейтинг видов деятельности, которыми предпочитают заниматься дети, Получена информацию о том, какими видами деятельности они хотели бы заниматься.
В процессе изучения запросов  родителей  на получение доступного ДО была установлена  осведомленность и мнения родителей о предпочтениях детей, определена потребность самих родителей в услугах дополнительного образования, выявлены финансовые возможности родителей оплачивать услуги ДО.
Классные руководители провели   консультации с целью  повышения педагогической компетенции родителей относительно процесса организации дополнительного образования ребенка.
Наиболее заинтересованные родители приняли участие  в онлайн курсах, расположенных на информационном портале-навигаторе.
На этапе поиска социальных партнеров проведена оценка оснащенности и достаточности собственных ресурсов, определены содержательные приоритетные направленности программ ДО, планируемых к реализации в школе исходя из социального заказа:
-  физкультурно-спортивная; 
- социально-педагогическая; 
- художественная;
- естественно-научная.
Школа получила лицензии на осуществление образовательной деятельности по четырем дополнительным образовательным программам. Все они внесены в систему ПФДО. Один педагог прошел курсы повышения квалификации как педагог ДО.
Проведен анализ образовательных возможностей других образовательных учреждений муниципального района. Выяснены условия  реализации образовательных программ ДО, реализуемых в данном учреждении. график и порядок проведения занятий. Для обучающихся разработана Типовая карта образовательных программ  Рыбинского МР.
В процессе мониторинга ресурсов учреждений ДО, расположенных на территории муниципального района принято решение о необходимости взаимодействия с конкретными социальными партнерами: МУ ДО ЦТР «Радуга» и МУ ДО ЦТР  «Город мастеров», «Детская спортивная школа» Рыбинского МР, МУК «Сретенский КДК». Получено согласие социальных партнеров на взаимодействие. Разработан план совместных действий по информированию обучающихся о программах ДО, реализуемых в данном учреждении.
С целью информирования обучающихся и родителей (законных представителей)  о реализации программ дополнительного образования на учебный год:
1.Организованы образовательные и просветительские курсы для родителей,  Все родители ознакомлены  с платформой ПФДО, правилами работы с Навигатором.
2. Проведены классные собрания по информированию о Программах ДО, реализуемых в школе.
4. Организованы  презентации, ярмарки программ ДО.
5. Проведен день открытых дверей, семейные мастер-классы, направленные на совместное включение детей и родителей. 
Информация об образовательных программах была размещена на сайте школы.
Регулярно публикуется информация о конкурсах, смотрах, проектах, проводимых учреждениями ДО в социальных сетях.
Учреждения ДО «Город мастеров» и «Радуга» провели групповые консультации семей в формате профориентационных семинаров.  Сретенский КДК    провел деятельностные пробы родителя и ребенка для того, чтобы ребенок и родитель совместно могли принять решение о выборе той или иной образовательной программы. 
Особое внимание уделено рекламе в средствах массовой информации.
Там освещаются лучшие практики дополнительного образования в муниципалитете, фестивали и конкурсы в сфере дополнительного образования, семейные мастер-классы,  . достижения учащихся  в сфере дополнительного образования.
Этап зачисления обучающихся на программы ДО
В мае проведено повторное исследование  социального заказа каждого ребенка.  По результатам мониторинга выбора программ ДО составлены списки обучающихся для зачисления на программы ДО.Внесены изменения в действующие локальные акты общеобразовательной организации, регламентирующие организацию дополнительного образования. Утверждены программы дополнительного образования, реализуемые школой и внесены в Навигатор ПФДО.
Определены механизмы взаимодействия общеобразовательной организации с организациями-партнерами, в том числе финансового обеспечения. 
Заключены договоры о  сотрудничестве с целью реализации программ дополнительного образования:
- с МУ ДО ЦРТ «Радуга»  (Материально-техническую базу  и кадры предоставляет само общеобразовательное учреждение),
- с  МУ ДО ЦРТ «Город мастеров» (Материально-техническую базу предоставляет само общеобразовательное учреждение, кадры предоставляет образовательное учреждение ДО).
- с МУК Сретенский КДК (Материально-техническую базу и кадры предоставляет учреждение социума, на базе которого проходят занятия,).
На 1 сентября произведено зачисление на следующие программы, реализуемые социальными партнерами: «Основы проектной деятельности», «Театральная студия», «Спортивная секция гиревого спорта», «Танцевальная студия», «Студия вокального пения».
Охват дополнительным образованием 100%.
Реализация Механизма поиска социальных партнеров для обеспечения доступности дополнительного образования на основе изучения социального заказа позволила школе  привлечь дополнительные образовательные ресурсы  для удовлетворения  запросов  обучающихся и  их родителей. 
Спасибо за внимание!

