 Экскурсия «От солдата до генерала»
о жизненном и боевом пути Дважды Героя Советского Союза 
Павла Ивановича Батова
Цель: познакомить с историей жизни Павла Ивановича Батова и памятными местами села Сретенье и деревни Фелисово Рыбинского района, связанными с его именем.
Задачи:
- воспитание чувства патриотизма, бережного отношения к истории родного края;
- организация поисковой и исследовательской деятельности, связанной с П.И.Батовым;
- организация экскурсионной деятельности по местам, связанным с именем П.И.Батова
Маршрут экскурсии: 
1. Дом П.И.Батова в д.Фелисово
2. Старое здание Сретенской школы
3. [bookmark: _GoBack]Экспозиция, посвященная П.И.Батову, в МОУ Сретенская СОШ им.П.И.Батова
4. Бюст П.И.Батова в с.Сретенье
Текст экскурсии
Детство Батова
Здравствуйте! Меня зовут Копчин Илья. Я ученик 9 класса Сретенской школы. Сегодня я расскажу Вам о жизни нашего земляка Дважды Героя Советского Союза генерала армии Павле Ивановиче Батове. 
В д. Фелисово Рыбинского уезда в бедной крестьянской семье Ивана Алексеевича и Марии Ивановны Батовых 1 июня 1897 года родился сын Павел.
Помимо Павла, в семье было еще 4 сына. ( Иван, Александр, Дмитрий, Владимир).  Семья из семи человек владела одним земельным наделом. Кроме того, у них не было лошади, что значительно делало труд мучительным. Впоследствии Павел Иванович вспоминал: «У меня жизнь была тяжелой, я сын бедного крестьянина. С девяти-десяти лет умел пахать, боронить, косить, словом, выполнять всю нелегкую крестьянскую  работу. И когда пошел в школу, то это для меня было величайшим счастьем».
На противоположном берегу реки Черемухи стоит село Сретенье. Там находилось Аннинское 2-х классное училище, в котором учился П.И.Батов. 
Не все дети в то время могли получить образование. В крестьянских семьях были очень нужны рабочие руки. Павел оказался в числе тех счастливчиков, которые окончили двухклассную школу.
            Мальчик добился неплохих успехов в учебе. С детства Павел любил музыку, песни. У него был хороший голос, и с 5 лет он пел в церковном хоре в Сретенской церкви. Но несмотря на старания учителей Ф.К. Суходольского и А.А.Артюкова, Павлу было отказано в поступлении в Ярославскую духовную семинарию. Причиной была бедность его родителей. 
Отец Павла Ивановича умер рано – в 1919 году. Здесь, в Фелисове, мама жила с младшим сыном Иваном. После окончания Великой Отечественной войны  в 1945 г. Павел Иванович приехал на родину и помог построить этот дом. В этом доме еще при жизни Павла Ивановича, при его активном участии в 1979 г. был создан музей. Многие экспонаты были переданы музею самим Батовым. Но в начале 90-х годов их пришлось передать в музей г. Рыбинска.  (Летом сюда приезжают племянники Павла Ивановича). На Сретенском кладбище похоронены родители Павла Ивановича и его младший брат Иван.
Петербург 
В 1909 году Павел Иванович в числе одиннадцати мальчиков из Сретенской волости покинул родное Фелисово и отправился на заработки в Петербург в торговый дом братьев Леоновых. Должность его была ученик-мальчик. Так его и называли – «Мальчик». 
На работе Павел терпел немало унижений: его называли обидными кличками, могли ударить ни за что, изводили недоверием; работал он по 16 часов в день.
Но, несмотря на все тяготы работы, Павел находил время для самообразования. За три года Батов сумел подготовиться и сдать экзамен за шесть классов реального училища.

Но вскоре началась Первая мировая война.
Отец ему сообщил, что два старших брата уже воюют, а один из них тяжело ранен и лежит в госпитале. 
Из – за возраста Павел не мог быть призван на службу. И он уходит на фронт добровольцем. Начал он военную службу рядовым солдатом, а через год он с отличием окончил полковую учебную команду и был произведен в ефрейторы, отправлен на фронт и назначен командиром стрелкового отделения. 
В 1917 году Батов был тяжело ранен и отправлен в госпиталь.  Первая мировая война для него закончилась. Завершил ее он в звании унтер – офицера.  Здесь же в госпитале он получил Георгиевский крест. Здесь же его застала Октябрьская революция. 

Весной 1918 года Павел Иванович вступил в ряды Красной армии. 
Он был зачислен в 1-й Рыбинский стрелковый полк на должность помощника командира взвода. Помогал готовить младший офицерский состав Красной армии.
Когда на территории Ярославского края в июле 1918 года вспыхивает мятеж левых эсеров, Павел Иванович участвует в его подавлении в Рыбинске, Ярославле, Пошехонье. 
К концу Гражданской войны Павел Иванович командовал ротой. Его воинское соединение участвовала в знаменитой операции по освобождению Крыма от Белой армии барона Врангеля. По окончании гражданской войны, Павел Иванович продолжил службу в рядах Красной Армии.С января 1922 г. он проходил службу в 18-й стрелковой дивизии.
Затем он был назначен на должность начальника полковой учебной школы по подготовке младшего командного состава. 
В 1927 г. Батов закончил краткосрочные курсы  «Выстрел» и продолжил службу в дивизии командиром батальона, а затем начальником штаба 52-го стрелкового полка.  В 1929 году вступил в ряды Коммунистической партии.

Испания
            В 1936 году  в Испании начинается гражданская война. Весь мир следил за борьбой испанского народа с фашистами. Многие добровольцами сражались в Интернациональных бригадах.  И Павел Иванович под именем Пабло Фриц отправился добровольцем в Испанию для помощи Испанской Республике. Он был назначен советником командира XII Интернациональной бригады.
Павел Иванович принимал участие в обороне Мадрида, а также в ряде наступательных операций. Это участие расширило его  военные знания. В боях под Мадридом П.И. был тяжело ранен в ногу. За участие в боевых действиях в Испании он был награжден орденом Ленина и орденом Красного Знамени.
Участие в  советско-финской войне  (ноябрь 1939-март 1940 гг)  еще больше обогатило военный опыт нашего земляка.
В 1940 году он был назначен первым заместителем командующего войсками Закавказского военного округа.

И вот наступил 1941-й….
В первые месяцы Великой Отечественной войны армейская группа генерал-лейтенанта Батова вела оборонительные бои против превосходящих сил фашистской Германии на подступах к Крыму, а затем на Перекопе.
В конце сентября 1942 г. Павел Иванович был назначен командующим 65-й армией, входившей в состав Донского фронта. Весь боевой путь генерала был связан с этой армией.
65 армия Батова П.И. принимала участие в крупнейших операциях Великой Отечественной войны.
В  битве под Сталинградом 19-23 ноября 1942 года 65-я армия нанесла сокрушительный удар по противнику и вместе с другими соединениями замкнула кольцо окружения большой группы фашистских войск фельдмаршала Паулюса. За активные и успешные действия в Сталинградской битве П.И.Батов был награжден орденом Суворова 1-й степени, а также высшим орденом Британской империи 2-го класса с присвоением звания «Рыцаря Командора».
Участвовала в Курской битве летом 1943 года.

Осенью 1943 года 65 армия Батова сходу форсировала реку Днепр и захватила важный плацдарм на правом берегу реки. За блестящее руководство этой труднейшей операцией и за личную отвагу П.И. Батову было присвоено звание Героя Советского Союза.
В 1944 году, продолжая ломать упорное сопротивление противника, 65-я армия в составе 1-го Белорусского фронта под командованием маршала Советского Союза К.К.Рокоссовского освободила от  немецко-фашистских оккупантов значительную территорию Белоруссии. За умелое руководство армией П.И.Батов был удостоен звания «генерал-полковник».
В самом конце Великой отечественной войны, в апреле 1945-го, 65-я армия выполнила труднейшую задачу по форсированию реки Одер и овладению польским городом Штеттин. 
За успешное проведение операции и проявленные при этом личное мужество и отвагу П.И.Батов был награжден второй медалью «Золотая звезда» Героя Советского Союза. 
Свой славный боевой путь 65-я армия закончила 2 мая 1945 года в районе Балтики. 

За выдающиеся боевые заслуги перед Родиной П.И.Батов был награжден большим количеством орденов и медалей.
В 1949 году П.И.Батов с отличием окончил Высшие академические курсы Академии Генерального штаба им. К.Е.Ворошилова. 
В 1955 году ему было присвоено звание Генерала Армии.

В послевоенный период Павел Иванович занимал ряд ответственных должностей, а с 1962 года был назначен начальником штаба Объединенных Вооруженных сил стран Варшавского договора. 
Наряду с этим Павел Иванович принимал активное участие в партийной и общественной жизни, был делегатом партийных съездов, депутатом Верховного Совета СССР нескольких созывов, председателем Советского комитета ветеранов войны.
Несмотря на занятость, Павел Иванович не забывал свою  малую родину. Ученики школы вели с ним переписку, ездили к нему в Москву. По мере возможности он приезжал в Фелисово, Рыбинск. Осенью 1966 года Павел Иванович посетил свою родную школу.  Пионерская дружина провела в честь знаменитого  земляка торжественную линейку. Сфотографировались на память.
Умер Павел Иванович в возрасте 88-ми лет 19 апреля 1985 года. Похоронен на Новодевичьем кладбище в Москве.

